

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Ptas.
Céuta.—Un mes	1
Provincias.—Trimestre	4
Extranjero.—Año	20
Ameri a —CINCO pesos fuerte oro pago directo	

EL AFRICA

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios
precios convencionales
Dirección y Administración del periódico
16—General Moreno—16
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Organo del partido Liberal-democrático. en esta Ciudad

LA PATRONA DEL ARMA DE INFANTERIA

La Inmaculada Concepcion

El día 8 festejó con gran solemnidad la Infantería que guarnece a esta plaza el santo de su patrona la Inmaculada Concepcion, esa santísima Virgen que ha jé su manto cobija á los infantes españoles, esa santísima Virgen que posee todo lo mas hermoso, todo lo mas encantador, viéndose en ella el ejemplo de madre amantísima.

Decir de María Santísima, es acercarse en dorador de esta benditísima criatura todo lo sublime y peregrino que ofrecen las primicias de la naturaleza. Es decir que en María Inmaculada toda se vé, aún lo monóvil y todo se comprende de aun lo mas incomprensible.

La Concepcion sin mancha, de María es el primer acento en la predicacion de los apóstoles, la corona de los mártires, la palma de las vírgenes, la brújula de los confesores; es la palanca formidable que conmueve y sostiene por espacio de veinte siglos la máquina del mundo y el edificio de la Iglesia; Emperadores y Reyes, poetas é historiadores, soldados y aldeanos y todos, todos en fin se rinden en ese día de la madre amantísima, ante ella y dicen: BENDITA SEAS, SEÑORA, CONCEBIDA SIN PECADO ORIGINAL.

LAS FIESTAS.

La guarnicion de Infantería de esta plaza que como todo el arma siempre festoja el santo de su excelsa Patrona, queriendo este año dar mas solemnidad, organizó un buen programa de fiestas, muy divertidas por cierto, y de las cuales ha participado el pueblo, que amante al Ejército siempre vá unido á este, mucho mas aquí en Céuta donde tan ligados estamos á la milicia.

En los días 7 y 8 se demostró lo que decimos.

PROGRAMA.

El programa de la fiestas, consistia como ya saben nuestros lectores, en una célebre novillada; una funcion de Teatro; la misa; multitud de juegos divertidos y un baile celebrado en el Teatro Principal. Dicho programa fué organizado por las diferentes comisiones nombradas al efecto.

LA NOVILLADA

El día 7 fué el señalado para la celebracion de la corrida. Seis bichos morunos en su estampa, sus hechos, sus andares, sus colores,

eran destinados á morir á manos de diestros improvisados algunos y otros de postin, pues habia algunos que se las traian, como ya diremos.

De los seis bichos encerrados cuatro tan solo pudieron lidiarse, pues la faena de los toreros dadas las condiciones de los toros, hicieron retardar mas de lo necesario, por cuyo motivo quedaron como hemos dichos dos *mureños angherinos* sin correr.

Dos cuadrillas eran las formadas, una compuesta de oficiales aficionados al hoy estropeado arte de Montes, y otra de soldados que mas que cuadrilla parecia un regimiento en pié de guerra.

Comenzó sus trabajos la primera con el saludo á la Presidencia y el pide de llave que lo hizo Benzo, el simpar Comendador, que en esta ocasion «sin gente armada» pero sí, vistiendo su rico y entutado traje y sobrecorcel, dió dos vueltas á galope por la plaza y recibió la llave adornada de largo lazo de percalina. Muchas palmas al Comendador por su ocurrencia.

Entre el pago doble «Pan y toros» las palmas y los oles del publico que de paso se dicho se componia de mas de tres mil almas, salieron las cuadrillas capitaneadas por Pepe Frias y Belda.

Se dió suelta al primero, feo de verdad, con mas años que la esquina de Maaztranza, de color indefinido y de cuerna especial.

Salió con muy pocos pies, sin dar da padecería de cauma. Pepe Frias le dió cuatro capotazos obligados pues el cornupetono no queria bromas. Una de las veces que arañó faltó poco para que se estrellaran dos peones contra una de las columnas.

En banderillas, se distinguió Pepe Frias que clavó un par de frente y medio al caigo, entrando con gran valentia y sabiendo medir el terreno, mas bien parecia un afamado diestro que otra cosa. Los demas hicieron lo que pudieron y algo mas, pues tenia el bicho muy malas intenciones y era marrajo en extremo.

Variada la suerte, se dirigió Pepe Frias con los trastos de matar á la Presidencia y despues del brindis de reglamento, comenzó la faena con un paje al medio cuerpo, otro cepido de piton á rabo, otro redondo, dos por alto; agarrando una magnífica estocada en la misma cruz y terminando con un acertado descabello.

Muy bien por los maestracos. ¡Ole, los hombres! Palmas y un magnífico regalo de tres billetes de do lo Acho, y tres monos del Bacarrat, de esos que hacen mas daño que el aguardiente con los chumbos, que se atascan.

El segundo toro tenia cara de se *linita* y era mas traicionero que el primero, despues de varios tra-

razos, salió á los medios, siendo lanzado desde los extremos por algunos y desde cerca por otros.

Frias puso dos páras y un medio par con todas las del arte.

Tejeró, medio, muy bien, y otro medio Sotomayor.

Despues de entregar el mando Belda, marió entré las columnas á disgustos el cobarde mo anucho.

Estuvieron admirables en quites con sus trallas, Iravedra y Cerdan.

Los otros toros fueron lidiados por la tropa y hubo algunos revolcones, pues resultaron mas brabucos que los anteriores. Hubo suerte de Don Tanerédo, vestido con blusa azul que fue realizada con gran serenidad. Suerte del catre que nos hizo fer muchísimo y otras muchas cosas que no reseñamos por no hacer interminable esta revista á lo que sea.

Cuantos Jefes y oficiales allí se encontraban; estuvieron galantes como siempre y se multiplicaban por acomodar al inmenso público que acudió á la fiesta.

LA FUNCION TEATRAL

Plateas, palcos, butacas, gradas, sillas, pasillos, todas las localidades la ocupaban sin número de hermosas y elegantes mujeres que consistian el mejor adorno del local y hacian de la sala un precioso jardín lleno de rosas.

Las obras puestas en escena fueron «Levantar muertos» y «No ticia fresca», ambas estuvieron admirablemente representadas, la primera por las Srtas de Rodriguez y Martin Roman y la Sra. de la Calle de Garcia Maldonado, que dijeron sus papeles como las buenas artistas, ganando muchos aplausos. Ellos bien.

El asalto de armas, se verificó en tre los Sres Vidal, Cerdan y Sist. Fué lucidísimo.

En la primera parte (á sable), los dos primeros demostraron ser dos buenos tiradores, como así mismo en la segunda (á espada francesa) tambien demostraron gran maestría los Sres Sist y Cerdan.

Este último joven oficial no pue de negar que mas de una vez ha visitado la sala del gran maestro Sr. Carbonell.

En los intermedios se leyeron poesias por los Sres. Míares y Martinez Leal; el primero una hermosa produccion del inolvidable compañero en la prensa el infortunado primer teniente de Infantería Don Aurelio Mariño, fallecido no hace mucho tiempo, cuyo trabajo sentimos no publicar por no haber llegado aun á nuestras manos.

Dichas poesias fueron igual que las del Sr. Martinez Leal calurosamente aplaudidas.

A continuación reproducimos la de este último oficial:

Al pabellon español

«Ante ese nombre sagrado postráronse las naciones, y se rindieron pendones á su valor bien probado.

Tan temido y respetado llegó á ser del mundo entero que orgulloso, altivo, y fiero tremoló siempre arrogante, simbolizando gigante la raza del pueblo Ibero.

Aunque el destino traidor te arrebató el poderío, aún te queda fuerza y brio para luchar sin temor; y pues limpio está tu honor y nuestro acero templado, flotar puedes sin cuidado, demostrando con arrojo que el pabellon gualdo y rojo, nunca se verá humillado.

La historia de tu grandeza enseña noble y bendita aún en tus pliegues se agita con orgullo y gentileza; aún se admira la belleza de tus antiguos fulgores; aún hay brillo en tus colores de sangre y oro formados. . . y aún hay pechos esforzados para calmarte de honores.

Flota, pues, bandera mia sin pérdida de momento, deja que acaricie el viento tu belleza y gallardía.

No pienses que llegue el día que te puedan abatir, pues, cansados de sufrir estan los hijos iberos, y lucharán altaneros hasta vencer ó morir.

Aunque te hagan mil girones, tu grandeza siempre brilla, por que el español no humilla la serviz á otras naciones.

Y si traidoras legiones quieren lanzarte al abismo, el español siempre el mismo, sabrá al traidor contener, demostrando su poder con arrojo y heroismo.

Tremola, pues, con valor sin decaer un segundo y asombrado verá el mundo tu mágico resplandor, por que velando tu honor está la Virgen Maria nuestra Patrona, y sabría darte laureles y gloria, llevándote á la victoria con la invicta Infantería.

ALFREDO MARTINEZ LEAL.

«Noticia Fresca» tambien fué muy bien representada por la Srt.ª Rodriguez y los Sres. Capdevila, Iravedra y Frias.

LA MISA

A las 10 de la mañana del día 8, se dijo la misa en el Cuartel de la Reina, donde se alojaban los batallones de los tres que forman la unidad de infantería de esta Plaza.

En el segundo piso y en altar colocado al efecto, se destacaba la figura de la Santísima Patrona. A la cual daban guardia las escuadras de gastadores. La enseña del Regimiento, esa hermosa bandera roja y gualda que tanto adoramos y que representa a nuestra querida madre, la patria, también se encontraba junto al altar sostenida por el abanderado del cuerpo.

Los batallones al mando de su Jefe, estaban formados en el patio, y por los corredores una multitud de público formado por familias del elemento civil y militar.

El General de la Plaza figuraba en primer término presidiendo el acto, con el General de la Brigada y Comisiones de los demás cuerpos de la guarnición.

Terminada la misa pasaron todos los concurrentes a los salones, y como mejores y demás dependencias en donde fueron galantemente obsequiados con vinos, pastas, dulces y diferentes platos.

RANCHO EXTRAORDINARIO

La tropa comió ese día un esquisito rancho, para el cual se sacrificaron seis reses, abundando la carne por tanto.

También se le dió vino, dulces, café y puros.

Durante todo el día reinó gran alegría en el Cuartel en donde la tropa se distrajo con bonitos juegos de cucañas, carreras en sacos y otros, durante la animación hasta avanzada hora de la tarde, en la cual se sirvió otro rancho tan bueno ó mejor que el anterior. Acostumbrada á comer bien diariamente, pueden figurarse los lectores como se le habrá tratado en este día.

EL BAILE

Lucidísimo en verdad, resultó el baile verificado el día 8. La juventud de Ceuta tanto del elemento militar, como del civil, que fué invitada al efecto, se encontraba en aquella amplia y elegante sala del Teatro Principal.

Innumerables y divinas Señoras daban animación extraordinaria al acto.

Y no solamente animaban la sala estas bonitas jóvenes, sino las plateas y Palcos, por donde quiera que extendíamos la vista no se encontraba más que hermosura.

Los jóvenes muy galantes en extremo y muy animados, pues vinieron bailar á algunos de esos que son enemigos del walt.

A la hora del descanso fueron conducidas del brazo por la comisión cuantas jóvenes allí se encontraban y obsequiadas con dulces, pastas y licores que en local apropiado existía, sobre una elegante y artística mesa adornada con flores.

Los Caballeros también fueron obsequiados.

La alegría duró hasta largas horas de la madrugada.

LA MISA DE REQUIENS

A las diez de la mañana de ayer se dijo en la Iglesia de Africa una

misa por el eterno descanso de los héroes fallecidos pertenecientes al arma de Infantería.

Acudieron á dicha misa las autoridades militares y civiles, gran número de invitados y un piquete con bandera y música.

LA ADMINISTRACION MILITAR

También la administración militar festejó el día 8, el santo de su Patrona que es la misma Santísima Virgen, adhiriéndose á las fiestas ya relacionadas.

GRACIAS

Damos las gracias, por la galante invitación dirigida á «El Africa» para los festejos de la Infantería.

CRONICA DE LA SEMANA

TOROS Y TOREROS.

Hacia más de cuatro años que no asistía á una corrida de toros, y en mi ánimo que ya iba teniendo deseos de presenciar alguna.

Por eso acudí de los primeros el día siete á la plaza improvisada en el patio de nuestro cuartel, dispuesto á dar rienda suelta á mi entusiasmo y desde á los pasados tiempos de ayuno *cornupético*.

Bueno es que haga constar antes de pasar adelante que á mí los toros no me gustan más que de dos maneras; en forma de solomillo con puré de patata ó tirando de una carreta cuando esta no mete mucho ruido.

Yó voy á las corridas de toros, por la animación, por ver las cuadrillas por ver las mugeres y por decir luego «vengo de los toros» que es por lo que la mayoría de los españoles hacemos muchas cosas; por decirlo.

Ahora bien, hay una nota en todas las corridas que me agrada sobremedura; los aficionados que desde el tendido dan lecciones y consejos á los lidiadores.

Chillan, vociferan, se congestionan por ser oídos y molestan á todos los inofensivos espectadores que tienen al lado.

—¿Donde vás soó maleta?... ¿No ves que ese toro se queda y se te vá á arrancar?...

—¡Oíe los hombre metiéndose! Ahí esa mano izquierda, que llevas en ella el porvenir de España...

—¡Ahora! Yá lo tieés bién, arremetelo. Mira que sinó vá á dar al traste con la fiesta Nacional, soó murguista.

Y así, fraseando por el mismo estilo, encuentra uno en la Plaza cientos de hombres de todas las clases sociales, ébrios de gozo y entusiasmo torero.

Yó, que considero matar un toro frente á frente más difícil que hacer un poema sobre el ácta de Carcobuey, ó que llamar orador fogoso á Osma, estoy en mi asiento como un muerto, admirándolo todo y no entendiendo de nada, pero ansiando que termine la corrida para comprar un kilo de carne de cornúpeto y comerme tranquilamente rodeado de mi cuadrilla, vamos al decir, de los miembros de mi familia.

Algunas veces me ha ocurrido no poder estar callado, gracias á las continuas objeciones de algún compañero de asiento, que no teniendo á nadie á quién transmitir sus opiniones me lo contaba á mí

acompañando su conversación con bruscos movimientos de brazos y piernas.

En una corrida de importancia, la despedida de Lagartijo si mal no recuerdo y en la Plaza de Madrid tenía yó á mi lado un señor más gordo que una foca que no me dejó en paz en toda la tarde.

—¡Mire usted que hombre, que Rafael más grande, y que torero más excelente perdemos en nuestra querida Patria!

—Sí, sí, replicaba yó sin darme cuenta

—No pué usté figurarse lo que vale. Es tan buen amigo como torero.

—¿Usté no lo conoce personalmente?

Fijese usté en él ahora vá á poner un par de banderillas.

—¡Ajá! en el mismísimo sitio —y al decir esto, el señor gordo me ponía los dos puños sobre mis espaldas simulando el acto de clavarme los pinchos.

Levanté el brazo para ponerle yó á mi vez, un par... de bofetadas pero no pude realizar mi intento; aquel hombre de rodillas imploraba mi perdón y quería disculpar con su entusiasmo su falta.

Me hizo gracia el hecho y seguí viendo la famosa corrida.

Inútil es advertir que ni aquel señor conocía á Lagartijo ni sabía de él más que lo que yó; que estaba en la Plaza y que se iba á cortar la coleta.

Yó nunca fui amigo de ningún matador; únicamente Pepe Frias, un chico muy valiente y que sabe lo que son toros y lo que es toreo fino como dicen inteligentes, es amigo mio. Fuera de este matador y de Cecilio Belda que ahora empieza... á no querer torear, no trato ni conozco á ningún espada.

JESUS DE MIJARES.

Una mañana en Ceuta

Acabo de levantarme y miro mi reloj que señala las cuatro de la madrugada, me dirijo á la azotea y el panorama que á mi vista se ofrece es encantador é indescriptible.

Una tenue y débil claridad anunciaba la salida del sol el que no transcurridos tres cuartos de hora se alza orgulloso por oriente anunciando á la humanidad el nuevo día; la atmósfera se halla despejada, con una diáfandad que hace ver un hermoso cielo de azul purísimo que recuerda el de Italia; el alegre canto de miles de pajarillos amenizan este gran concierto de la Naturaleza, el proceloso mar que baña la ciudad, envía sus ondas que acarician dulcemente los soberbios muros de la importante posesión española y la fresca y agradable brisa de la mañana esparce á mi alrededor un delicioso aroma.

¡Hermoso día en que parece todo se une y compagina para demostrar á la humanidad viviente su pequeñez, y la grandeza y sabiduría del creador

Después atrevido por la contemplación de tanta belleza dirijo la vista á mi derecha y encuentro el fantástico monte Aho en cuya cúspide se eleva la soberbia fortaleza de aquel nombre, una de las antiguas columnas de Hércules, magnífica y perpetua obra de defensa rodeada de gruesas murallas que la hacen de todo punto inespugnable. En su centro tremola

gloriosamente la bandera roja y gualda que es la de la patria querida.

A la izquierda se pierde la vista en los dilatados y prósperos campos del Africa testigos de la grandeza del pueblo español y cuya contemplación evoca los gloriosos hechos que en aquel terreno realizaron nuestros mayores y hacen exclamar para ellos frases de admiración y respeto.

¡Héroes que en esos campos duermen el sueño de la muerte y os saludan! Si vuestros sacrificios y vuestras sangre vertida noble y generosamente de nada sirven en los actuales momentos á la patria no es culpa vuestra, no, por ello no creáis os arrojamos al olvido, nunca; vuestros nombres permanecerán grabados con caracteres indelebiles en la conciencia del pueblo español que los trasmira á las sucesivas generaciones para que aun cuando hayais muerto vivais perpetuamente ofreciendo así á la humanidad, digno ejemplo de patriotismo: Descansad en paz.

Ahora dirijo la vista al frente y contemplo con inefable alegría las costas meridionales de la patria y mi vista se fija en un punto que no nos pertenece, en un punto que es vergüenza y sonrojo de todo buen español, en Gibraltar población que nos usurpó traídoramente la tirana y soberbia Albion eterna y tradicional enemiga nuestra.

Son las ocho y me retiro á mis quehaceres no olvidando el final del agradable rato que nunca olvidaré.

¡Dios y el sol son fieles testigos de la amargura que ámbarga mi espíritu! Después recuerdo y medito las exigencias inglesas respecto de Sierra Carbonera y otros lugares nuestros: me parece ver ondear sobre el muelle de Algeciras el pabellon inglés que con el tiempo, si nuestros gobiernos no lo impiden flotará en las alturas de Cádiz, Málaga &c. y á mi imaginación sigue la penetración pacífica española en el Imperio del Garb, la que me hace exclamar «La penetración pacífica de los españoles en Marruecos nunca será un hecho, pero he ahí la penetración pacífica y tan pacífica (como que no hay quien les ataje en su avance) en España de los ingleses.

Ceuta 23 Noviembre 1904

SANTIAGO ENCINA.

D. E. P.

Nuestro querido amigo el ilustrado doctor en Medicina y Concejal de este Ayuntamiento, Don Joaquín Huelves, sufre la desgracia de la pérdida de su hijo, ocurrida en la pasada semana;

Sentimos en el alma la desgracia y le dedicamos á tan apreciable y buen Señor, nuestro sentido y sincero pésame.

Victima de rápida enfermedad ha dejado de existir en Madrid el bizarro Teniente Coronel de Infantería D. Eduardo Mijares Ollá, hermano del primer Teniente Don Jesús, querido amigo y compañero en la prensa, el cual como á su respetable madre y demás familia de «El Africa» el más sentido pésame

La Ultima Moda

Publica en el número 846 (20 Marzo de 1914) 39 elegantes modelos de trajes y sombreros de primavera. Con las respectivas Ediciones de arte y Figurin acuarela, un pliego de novela, una Hoja de labores sencillas, un patrón cortado. Precios: cada número 1.ª 2.ª Edición 25 céntimos.—Completas, 40.—Trimestre 1.ª ó 2.ª Edición, 3

ptas.—Completas, 5.—Velazque, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Alrededor del Mundo

Se publica un día antes que los demás periódicos

ilustrados y trae todas las actualidades antes que nadie.—20 céntimos número.—2.50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

AVISO

En esta imprenta se hacen esquelas mortuorias de 10 á 30 pesetas el ciento. A este tenor se rebajan los precios en todos los trabajos. Prontitud y esmero. 16—General Moreno—16.

ANUNCIOS

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, Calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia: Cádiz, calle Murgía núm. 26.

GARANTIA

Capital social efectivos Ptas. 12.000.000
Primas y reserva » 44.028.645'68

Total Ptas. 56.028.645'68

36 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha estado por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.681.740'93 siendo esta la demostración más evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros con la toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales de herencia primas más reducidas que en cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañía en Cádiz, Sres. Elond Hermanos.

Ultramarinos y Coloniales.

21-SOBERANIA NACIONAL NÚM. -21

PRECIOS + Sin competencia
AMALIO DEL OLMO.

CONFITERIA Y PASTELERIA
DE ANTONIO DE MAQUEDA

Especialidad en toda clase de encargos, para regalos, bodas y bautizos.

Gran surtido en jamones, salchichon y embutidos.

44. Soberania Nacional 44

PURIFIQUE V
EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**.
Venta: Farmacia, Drgeria y Perfeccionados de Farmacia: GEBR. MAYOR: GEBR. Y S. - BARCELONA
FRANCISCO FLORES. - Ciudad de Cádiz. - General Morcujano Dentista. - 87. 0050

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

VIVAS PÉREZ

Adoptados de uso orden por la Marina y la Real Academia de Medicina de Granada
previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

CURAN inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de **INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO**
VÓMITOS Y DIARREAS DE LOS TÍSICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS,
CÓLERA, TIFUS, DISENTERÍA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS
CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTOMAGO, PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS
REUMATISMO Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos, ninguno tan verdad como nuestros inalterables y maravillosos

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Cuidado con las falsificaciones e imitaciones porque no darán resultado

Como prueba de que no somos nosotros los que aseguran que los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO dan tan excelentes resultados en las enfermedades que se indican arriba, á continuación iremos publicando certificados de eminentes profesores que lo confirman

En Alemania. Con especialidad y prontitud se afana y contra el CABELLO GOMER PULIDO (REBELLIN) 29